

脱贫攻坚  
人物志

□半岛记者 高晓飞 邓慧秀(图由采访者提供)

2020年,是全面建成小康社会和全面打赢脱贫攻坚战的收官之年。为高质量完成脱贫攻坚目标任务,市南区上下一心,不惧困难,主动担当。听,脱贫冲锋号已经吹响。看,市南人正在全力以赴贡献智慧和力量。本期社区报,我们采访到了三名赴协作地参与脱贫攻坚工作者,看他们如何步履坚实助力脱贫攻坚。

## 吹响冲锋号,当好排头兵

市南区优秀人才主动请缨赴平坝区、宕昌县“作战”,用实际行动书写攻坚日记



李志杰(右二)实地走访,了解当地详情。

## 扑下身子使劲干,扶持产业助发展

帮扶尖兵——青岛赴宕昌挂职干部 李志杰

2019年10月,经组织选派,李志杰从市南区纪委监委、监委委员、办公室主任的岗位上,赴甘肃省陇南市宕昌县挂职县委常委、副县长。对他而言,这是一次新的启程,更是一次新的突破。

“作为一名基层干部,能够通过东西协作亲身参与脱贫攻坚战,为全面建成小康社会贡献自己的力量,我深感使命光荣、责任重大。”李志杰说,宕昌县是一个深度贫困县,脱贫攻坚难度很大。“我深知,精准扶贫既需要发达地区的输血,更需要当地能够自主造血,要实现贫困地区持久稳定脱贫,没有产业带动是行不通的,而经过调

研,当地除了中药材种植产业有所发展外,其他产业存在明显短板。”李志杰说,了解这一情况后,他初步构想了以扶持产业为当地发展助力的思路。

思路明确了,行动是关键。李志杰多方联系寻找项目投资方,在了解到青岛某新能源开发公司有投资意向后,立即与其取得了联系,多次邀请公司前往考察,并全程帮助解决厂房租赁、公司注册等一系列问题。目前,在市南、宕昌两地党委政府的支持下,一期投资1000万的项目已落地投产。

哈达铺红军长征纪念馆被誉为红军长征的加油站,为了发挥好这一资

源的带动优势,李志杰多方联系企业前往考察投资,目前青岛某园林公司投资意向明显,已初步明确了项目地址和投资额,启动了项目的可行性研究。

疫情下,电商扶贫是提高当地农产品销量、助力农户脱贫的重要方式。为提升产业发展,在东西协作资金支持下,李志杰正在为当地引进东部农村电商行业的先进企业。

“习近平总书记说过,‘幸福都是奋斗出来的’。这既是贫困地区脱贫的一剂良药,也是我八个月扶贫之路的深切体会。我相信,有党中央的领导,有东西协作双方的互帮互助,脱贫攻坚必将取得全胜!”李志杰信心满满。



汲芳(右一)正在平坝区人民医院做压疮伤口指导。

## 主动请缨上一线,倾囊相授助攻坚

帮扶尖兵——青岛赴平坝医务工作者 汲芳

汲芳,这位在青岛享有盛誉的护理专家,于2019年10月10日来到安顺市平坝区人民医院。八个多月里,她用一名基层党员的赤子之心,在医务护理的特殊战场,展现打赢脱贫攻坚战的坚定决心和信念。

在平坝区人民医院,汲芳主要负责特殊科室护理质量管理、护理培训、老年护理知识传授及伤口造口专科护理知识培训等工作。作为“医养结合青岛模式”的探索者和实践者,汲芳到达平坝后,第一时间将养老的护理理念倾囊相授给帮扶医院,先后进行了“新时期护理队伍的

建设”、“伤口护理新进展”培训2场,参加培训护理人员383人;又应平坝区卫健委的要求,面对全区社区护理人员开设了2场“护理临床操作技能提升”培训,针对护理工作理念、护理临床基本操作技能及医养结合长期护理的核心要义进行了讲解,受到参训的100余名护理人员的欢迎。“在护理方面,我有着近30年的经验,有义务也有责任将最新的理念带过来。”汲芳告诉记者,“护理质量”的前提是真正贴近患者,而她独创的“四询”工作法,也将当地医护人员的工作习惯上升为标准规范。

在忘我的工作中,她忘记了贵州多变天气给身体带来的不适,忘记了多年操劳导致的腰椎受损、腿部静脉曲张、双足根骨刺等多种病痛,每日都是裹着弹力绷带工作。“要说不疼是假的,但是想自己身在这样的位置,能通过一己之力为脱贫贡献自己的力量,就觉得浑身充满了力量。”汲芳说。在平坝的每一天,汲芳像战士一样战斗,用自己的言行诠释“护理质量”的真义,得到医院同仁们的尊重、广大患者的赞扬,展现了青岛医护人员的优良作风和专业风范。



王晓彦(左二)和老师们一起入户走访。

## 想把市南教育情怀带给平坝的孩子

帮扶尖兵——青岛赴平坝教育工作者 王晓彦

经过两次核酸检测,5月10日,市南区选派的10名教师开启了为期三个月的贵州平坝扶贫支教。支教团队的组长是市南区洪泽湖路幼儿园园长王晓彦。

谈到参与支教的初衷,王晓彦真情流露:“每个孩子都应该享受同样优质的教育,得到同样的发展和快乐,我们不揣着嘱托与使命来到这里,希望把市南教育的情怀带给平坝的每一个孩子。”

王晓彦介绍,依据市南区“组团式”、“点对点”支教的创新思路,在充分考虑到帮扶单位“内在需求”的基础上,支教团队通过深入学校(幼儿园)、

研讨交流、把脉诊断、梳理汇总的“四步走”方式,精准了解每所帮扶学校的急需和所求。10位支教教师分为5组对平坝区4所学校,1所幼儿园展开了“量体裁衣”式支教工作。

“我们开展了第一轮‘多方位、全覆盖’培训计划,培训内容涉及校园文化、复学安全、课堂教学、信息化网络管理等各个方面。通过‘以点带面、以线连片’的辐射带动方式,仅一周的时间平坝区教师参与培训人次达到300余人。”王晓彦说。

此次支教之行,王晓彦和其他几位幼儿园老师对口支教的学校是平坝

区实验幼儿园。他们充分发挥自己的教育智慧,从园舍文化、环境创设到队伍建设、园本课程,详细进行培训帮扶。因为要负责整个支教团队的工作总结和计划安排,王晓彦常常要忙到很晚,有时凌晨1点才能结束一天的工作,但她一点也不觉得累,反而总感觉时间不够用。

支教遇见“六一”。5月28日,平坝区小学和幼儿园的孩子们重返校园,王晓彦和老师们正在精心筹备儿童节活动。后期,他们将以活动为契机,开展更全面、更深入的培训和交流工作,将教育扶贫工作落实到当地师生的心坎上。